

新起点 新气象 新征程 新担当

沙坪坝 着力“四区”建设 奋力实现图新图变图强

创新驱动示范区

构建“一谷一带多点”创新版图 系统重塑创新新优势

富集的高校人才和创新资源,是沙坪坝区实施创新驱动高质量发展的比较优势和重要条件。

沙坪坝区全面融入成渝地区双城经济圈建设,成为西部(重庆)科学城建设的主战场、主阵地。当前,沙坪坝区与重庆高新区合力推动,协调联动,以高水平建好“环大学创新生态圈”为切入点和发力点,深入实施创新主体集聚、创新成果转化、创新平台提质、创新生态优化“四大工程”,加速创新资源转化变现,为创新驱动高质量发展赋能。

系统重塑创新驱动发展新优势,沙坪坝区将重点按照“一谷一带多点”的布局,构筑创新版图。

“一谷”,即中国西部1491国际创意谷,将重点依托嘉陵江智慧湾区,聚焦工业设计、建筑设计、乡村设计、创意设计等产业,启动建设特钢、凤凰山创意产业园,优化重庆工业设计城、金沙星座·科创园、重大设计创意产业园空间业态,落户全市工业设计新品发布中心。

“一带”,即梁滩河科技创新带,将重点依托青凤高科园、国际物流园,建成青凤高科孵化中心二期、中电光谷·西部科技城,加快建设首創高科产业园、联东国际企业港,深入推



全康动力数字工厂

动黄金湾·智谷的运营。

“多点”,即多点式创新平台,将系统梳理区内创新资源,激活老校区、老厂房、老街巷,集约科创空间,构建全域创新格局。

在创新驱动高质量发展进程中,沙坪坝区持续把先进制造业作为主攻方向,发展优势产业,打造新能源智能网联汽车产业集群,聚焦集成电路、高端装备、生物医药等先导产

业,发展战略性新兴产业。同时,加快数字经济与实体经济的深度融合,推动传统产业转型升级,加快产业向高端化、智能化、绿色化转型升级。

创新,人才是关键。沙坪坝区还将通过大力实施“沙磁菁英”计划、“归巢行动”计划、“青春筑梦”计划、“人才三宝”计划等,提升人才集聚能级,为创新增添活力。

沙坪坝区持续优化生产、生活、生态的空间结构,统筹形态、业态、文态和神态,努力实现城市让生活更美好。

当前,沙坪坝区正紧扣东中西“三大作业面”,努力实现全域空间优化、全域品质提升、全域产业升级、全域城乡融合,全面提升城市功能品质和可持续发展能力。

针对东部老城,统筹城市更新与产业升级,坚持功能优先、内外兼修,提质公共空间,精心打造“群众家门口的风景”,推动城市有机更新促进有机生长。

西部新城坚持规划、生态、基础、景观、配套“五个先行”,高起点规划、高标准建设、高水平运营,一盘棋、一张图优化“一廊两心三组团”空间布局,打造未来之城、开放之城、生态之城、产业之城。

位于沙坪坝中部幅员面积67平方公里的乡村,是嵌在城市中的“宝贝”。沙坪坝区正实施乡村建设行动推进全域乡村振兴,高品质打造成为现代都市中的“诗意田园”。

绿色是城市的底色,环境是最大的民生。沙坪坝区坚定不移走绿色低碳发展之路,坚持生态城市生态建、生态管,持续开展“蓝天”“碧水”“净土”三大保卫战,实施和推行河长制、林长制,实现“清水绿岸”,建设生态园林城市,持续提升城市生态品质,把优良的生态环境留给这座城市和城市的未来。

人民城市为人民。沙坪坝区实施“党建扎根、治理结网”工程,做好“六治”文章,打通关节、畅通堵点,整合力量资源,从“治理体系”向“体系治理”转化,推动城市管理向城市治理转变,深化大城细管、智管、共管,政府、社会、市民同心同行,共建共治共享的城市治理格局逐步成形。

人民城市为人民。增进民生福祉是高质量发展的最终落脚点。沙坪坝区坚持以人为本,遵循城市生命体、有机体的理念,着眼城市功能、基础设施、安全高效,把人与城市发展有机统一,不断提高民生保障水平,优化公共服务供给,促进人的全面发展,与城市和谐共生有机生长,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

潮涌嘉陵,风动歌乐。新起点、新气象、新征程、新担当,沙坪坝正以强劲的势头加速崛起,重塑沙坪坝辉煌,再造沙坪坝荣光。

王彩艳 杨敏

图片由沙坪坝区委宣传部提供

开放引领示范区

建设内陆开放高地重要门户 扩大开放发展能级

“四向齐发”国际通道体系基本形成;西部陆海新通道上升为国家战略;成功获批自由贸易试验区、陆港型国家物流枢纽;汇集重庆铁路口岸、重庆整车进口口岸、重庆铁路保税物流中心(B型)等开放资源……

近年来,沙坪坝区通过积极融入、主动服务国家战略,将“开放”打造成了沙坪坝区经

济高质量发展的一张王牌。数据显示,沙坪坝区的开放型经济规模占全市四成以上,保持全市领先。

提升通道、枢纽能级,是沙坪坝区持续保持开放经济优势,强化开放引领功能的前提和基础。

为此,沙坪坝区一方面正在持续提升东

西南北“四向齐发”通道效能,打造铁公水空等“多式联运”服务体系;另一方面,将通过推动设立铁路口岸综合保税区、增设粮食水果口岸、高水平建设整车口岸、做实“一带一路”智库中心、打造国际交往中心等方式,进一步提升枢纽功能。

为做好“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”文章,沙坪坝区着眼内涵式发展,围绕提效率降成本、多式联运无缝衔接等大力推动制度创新,以制度创新促高水平开放,坚持问题导向,全面深化改革,推进内陆开放高地建设不断走深走实,强化产业引育和招商引资,做大产业规模,不断提升发展能级。

开放的能效提升给了沙坪坝开放型经济更丰富更广阔的发展空间。

当前,沙坪坝区正在以重庆国际物流枢纽园区为主战场,聚焦现代物流、国际贸易、供应链金融等方向,加速布局服务国际供应链的现代开放型经济体系。同时,高标准建设国际物流城“升级版”,打造宜居宜业宜商宜游的国际化现代化品质新城。



俯瞰重庆国际物流枢纽园区

文化传承示范区

传承弘扬“红岩精神” 展示现代城市文明新风貌

去年7月,大型舞台剧《重庆·1949》在沙坪坝区歌乐山·磁器口文化旅游区“重庆1949”大剧场成功首演,艺术化地再现了当年英烈对党绝对忠诚、为国家和人民牺牲一切的壮举,震撼人心。截至目前,已上演120场次,观众达7万余人。该剧目的成功,是传承和弘扬“红岩精神”的有效载体和生动尝试。

沙坪坝区是“红岩精神”的重要发祥地,沙坪坝区委以强烈的使命感和责任感讲好红岩故事,让“红岩精神”蕴含的家国情怀和使命担当一代又一代地传承和延续,使“红岩精神”活在当下,内化为沙坪坝的城市精神,让人们从“红岩精神”中汲取奋进的智慧和力量。

拓展和壮大红岩志愿者队伍,注册人数

达30万人,组建红岩志愿服务团队3298个,发布红岩志愿服务项目20513个。开展免费健康义诊630多场次,开展文化惠民活动5670余场次,开展“六讲”宣讲940场次等;红色舞蹈诗《红岩红》成功试演;启动了首届红岩文化艺术节……

以文化人,以文化城。沙坪坝区紧密结合学习教育,持续开展“冠红岩之名、铸红岩之魂”实践活动,让红岩精神从故事里转化到实际行动中,让红岩记忆在当下更加鲜活,推动红岩精神成为沙坪坝这座英雄城市的精神地标,让每一位沙坪坝市民不仅是红岩故事的讲述者,更是红岩精神的传播者、践行者,真正让市民成为这座城市最美的风景。

融巴渝文化、沙磁文化、抗战文化、校园文化等于一炉的沙坪坝文化在时代进程中创造性转化,创新性发展,让具有3000多年历史的沙坪坝文化底蕴更加厚重。

在繁荣文化事业满足人民群众文化需求的同时,沙坪坝区坚持探索文旅融合发展之路,不断催生和培育文化新业态,大力发展文化产业,让文化既有“展现”也有“变现”,形成高质量发展新的增长点,使沙坪坝作为重庆文化强区的地位不断得以巩固和增强。目前,沙坪坝区正在开展国家级夜间文化和旅游消费集聚区、文化和旅游消费示范城市创建工作。

文化的保护与传承,繁荣与发展,让沙坪坝文化软实力和竞争力更加强劲。



红岩志愿者开展宣讲活动

以「绣花」功夫打造高品质国际化现代都市
人民城市示范区

